

南宁市第八人民医院病理科质控检查情况反馈说明

南宁市第八人民医院：

受广西壮族自治区卫生健康委医政医管处委托，广西临床病理质量控制中心主任曾思恩、广西临床病理质控中心秘书长郑锦花教授、广西医科大学第一附属医院冯振博教授及桂林医学院附属医院李运千教授一行4人，于2021年8月26日到贵院开展病理科建设和质量控制的专项督导检查。检查内容按照国家卫健委《病理科建设与管理指南（试行）》通知精神和等级医院病理科质量控制与持续改进相关条款进行。此次检查具体反馈如下：

一、通过实地检查，检查组对以下几个方面进行了肯定：

1. 科室内部有室内质控及自查；
2. 参加室间质评工作，有室间质评证书（2020年细胞学广西质控）；
3. 取材描述较完整，HE制片质量尚可，诊断准确性较好，能开展常见特染项目；
4. 有远程会诊系统，能解决疑难病例诊断；
5. 危险化学品管理比较严格，有专用防盗柜。

二、与此同时，检查组在检查过程中也发现以下不足之处：

1. 房间布局：

①分区欠合理，无法完全分为清洁区、半污染区及污染区，医务人员与传染标本同一个门进出；

②取材室没有大体拍照，取材及冷藏室通风欠佳。

2. 设备：

- ①设备陈旧，脱水机为非封闭脱水机，影响效果且污染大；
- ②显微镜视野小，比较陈旧。

3. 信息化建设：

有信息化系统，但仅处于能够满足最基本需要。细胞、组织学诊断、取材等各个系统互不兼容，查询字段单一。病理信息系统与临床、影像、检验系统不相通。

4. 人员：医生和技术人员相对医院床位数而言配置不足。

5. 病理科相关流程：

①固定液由手术室负责配制，但病理科没有定期测试固定液品质。

②苏木素染色分化稍差。

③细胞学染色偏弱，对比度欠佳

④未开展组化项目。

⑤开展特染及快速冰冻数量很少（一年 20 多例）。

⑥切片用手写编码：没有打号机。

⑦档案室管理不规范，大门敞开。

三、针对以上情况，检查组有以下建议：

1. 房间布局及设备：调整技术室分区，使布局更加合理，添加、更新相应设备

2. 人员方面：重视人才培养。建议医院对病理科人才培养予以政策倾斜，加强人员待遇，有利于人员稳定。

3. 病理科内部流程：规范病理实验耗材的质量控制；优化细胞学染色流程；积极开展新项目；规范档案管理。

4. 加强信息化建设

5. 积极参加室间质控。

广西壮族自治区临床病理质量控制中心

挂靠单位桂林医学院附属医院（代章）

2021年9月9日

